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ÖNSÖZ 

I I .  Dünya Savaşı ndan sonra dünya­
mızda en çok konuşulan ve ilgi duyulan 
konulardan birisi turizm olgusu olmuştur. 
Olaya ekonomik açıdan bakıldığında, 1990 
yılında ülkelerin iç ve dış turizm harcanlalan 
2.75 trilyon dolar olarak gerçekleşmişken, 
uluslararası savunma harcamalannın (950 
mil yar dolar) üç katına yaklaşmıştır. Aynı 
durum, 2000 yılında iç ve dış turizm har­
canlalannın %5 lik bir artışla 3.7 trilyon 
dolarlık iş hacı:nire ulaşacağı hesaplanmaklldır 
(Ünal 199 1 ). 

Turizm olgusu, ülkemizde de aynı can­
lılığı ve önemini korumakta ve ödemeler 
dengesi bakımından bu konuya verilen 
önem her geçen gün artmaktadır. Türki­
ye'ye 1994 yıl sonu itibariyle 6.670.6 1 8  
yabancı ziyaretçi giriş yapmış ve 4.32 1 .0 
milyon dolar gelir elde edilmiştir. Yabancı 
başına ortalama harcama 674 dolara çık­
m ıştır (Turizm Bakanlığı 1 995). 

Türkiye genelinden Antalya örneğine 
indiğimizde, tarihi ve doğal güzellikleri, 
iklim uygunluğu, ulaşım olanaklarırun ko­
laylığı, konaklama tesislerinin kantite ve 
kalite bakınundan yeterliliği dikkate alın­
dığında. Antalya'nın turizmdeki önemi 
yadsınamaz. 3 1  Aralık 1994 tarihi itiban ile 
Antalya'ya deniz ve havayoluyla gelen ya­
bancılann sayısı 1 . 1 33 . 140 kişi olmuştur. 
Bu yabancılann bozdurduklan döviz mik­
tarı. yine 1 994 yılında 445.948.912  dolara 
ulaşmıştırCAntalya Turizm Envanteri 
1995) .  Antalya iline olan ilginin ne derece 
etkin olduğunu, ilgisizliği memnuniyet­
sizliği yaratan olumsuzlukların neler ol­
duğunu, turizm sektörü ile doğrudan ve 
dolaylı bağlantısı olan her tür kurum ve 
kuruluşların bilmesinin önemli olduğu 
yadsınamaz. 

Bu genel amacın ortaya çıkaniabilmesi 
için, herşeyden önce bölgemizi ziyaret 
eden insaniann bu konudaki duygu, dü-
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şünce ve gözlemlerine gereksinim duyul­
maktadır. Bu noktadan hareketle, Antalya 
yöresine gelen turistlerin beklentileri yö­
reden aynlışlarındaki düşünceleri, ne­
lerden hoşlanıp hoşların1adıklannı belir­
lemek amacıyla " Antalya Yöresine Gelen 
Turistlerin Profilini Belirleme Projesi" 
adını taşıyan bu çalışmayı gerçekleştinniş 
bulunuyoruz. 

Projenin gerçekleşmesinde bize manevi 
destek sağlayan rehber arkadaşlarım ıza, 
anket yapma olanağı veren bazı seyahat 
acenta yetkililerine sonsuz şükranlanmızı 
sunuyoruz. 

1. ARAŞTIRMANIN AMACI 

Özellikle 19831ü yıllardan itibaren Tür­
kiye de arsa tahsisi, ucuz kredi, gümrük 
muafiyeti ve yatınm indirimi gibi konu­
larda turizm sektöıiine sağlanan kolay­
lıklar, turistik yatırımlan hızla artınnıştır-:' 
Bu noktada yabancı sermayenin de atılım 
içinde olduğu görülmüş ve yabancı işlet­
mecilerin Türkiye'ye olan ilgileri hızla 
artmıştır. 

Türkiye geneljnde Antalya yöresinin 
konumu olduk/ça'Ônemlidir. Bu yöreye olan 
yatınmlar di'ğerlerine göre daha fazla ol­
muş ve bunun sonucu olarak da, 1989 yılı 
itibariyle 54.000 olan yatak kapasitesi, 
1994 yılsonu itibariyle 1 06. 1 54'e ulaşmıştır. 
Mevcut verilerle yapılan projeksiyonlarda, 
bu kapasitenin 2000 l i  yıllarda 200.000 
dolayında olacağı hesaplanmaktadır. 

1 989 yılında "Antalya Yöresine Gelen 

Turistlerin Profilini Belirleme Çalışması",  
Cemi! BOYACI ve Ahmet AKTAŞ ta­
rafından gerçekleştirilmiştir ( Boyacı ve 
Aktaş, 1 990, s. 8-25). Aradan geçen altı 
yıllık süre içerisinde Antalya ya gelen turist 
profilinde önemli değişiklikler olmuştur. 
Öyle ki; Antalya değişik turizm pazarianna 
girnliştir. B u  nedenle çalışmanın amacı, 



Türkiye turizminde önemli bir konuma 
sahip olan Antalya yöresine gelen turist­
lerin profilinin belirlenmesinında; 

1 .  Turistik işletmelerin fıyatlama ka­
rarlarının aydınlatılması, 

2. Turistik işletmelerin mevcut hiz­
metlerinin turistlerin istekleri doğrultu­
sunda yeniden düzenlemeleri, 

3. Antalya yöresinde turizm seronunun 
uzatılınası çabaları, 

4. Mevcut turizm pazarlanndan hare­
ketle, yeni turizm pazarlarının belirlen­
mesi , 

5. Yöre turizminin gelişmesine paralel 
olarak, ekolojik dengenin korunmasına 
ilişkin alınacak önlemlerin belirlenmesi, 

6. Turizm e doğrudan ya da dalaylı hiz­
met veren ticart işletmelerin turizm pas­
tasından alacakları dilimin büyütülmesi 
çabaları , 

7. Yörenin temiz tutulması konusunda 
turistlerin duyarlılığının ölçülmesi, 

8. Halkın turizm konusunda bilinçlen­
dirilmesi ve turizmin öneminin vurgulan­
ması konularındaki sorunlara çözüm bul­
maya yönelik olmuştur. 

U. ARAŞTIRMANIN KAPSAlVI VE 
YÖNTEMi 

Araştırma, Mayıs ı 995 te başlamış ve 
Ekim 1 995 te sona ermiştir. 

Araştırmanın beş aya yaygınlaştıruma­
sındaki amaç, mümkün olduğunca değişik 
yaş ve gelir grubuna giren turistlerin, an­
kete etkin olarak katılımlarının sağlanması 
olmuştur. 

Araştırmada yöntem olarak anket uy­
gulaması seçilmiştir. Uygulanacak anket 

miktarı 3.000 adet olarak planlanmıştır. 
Anketıerin dağılımında 1 994 yılı son iti­
barıyla Antalya'ya deniz ve hava yolu ile 
giriş yapan yabancılann milliyetleri esas 
alınmıştır. Bu esastan hareketle 1 .  700 adet 
Almanca, 450 adet İngilizce, 200 adet 
Rusça, 500 adet İbranice, 150 adet Fran­
sızca anket hazırlanmıştır. Anketıerin yü­
rütülmesinde ekip olarak, seya hat acenta­
lan ve profesyonel turist rehberleriyle doğ­
rudan ilişkiye geçilip, onların çok önem­
li olan yardımlan istenmiş ve d iğer yandan 
ekipteki rehberierin bireysel çabaları ile 
sonuca ulaşılmaya çalışılmıştır. 

1 5  Ekim 1 995 itibariyle anket uygu­
lamasına son verdiğimizde, bilimsel de­
ğerlenlendirmeye esas alınacak 966 adet 
anket gerçekleştirilmiştir. 3.000 adet an­
kete ulaşılamamasının nedenlerini şöylece 
sıralayabiliriz: 

1 .  Çoğu seyahat acentasının i yi niyetli 
olmasına karşın yeterli desteği gö ster­
memesine, 

2. Turistlerin anketıerin daldurulma­
sındaki isteksizlikleri, ve 

3. Anketıerin daldurulmasında önemli 
konuma sahip olan bazı profesyonel turist 
rehberi arkadaşlanmızın yeterli desteği 
göstermek istemeleri ve fakat çaba sar­
fetmemeleridir. 

Ancak, elde edilen bu sayı, anket so­
nuçlannın yetersizliği izlenimini ver­
memelidir. Çünkü istatistiki açıdan böyle 
bir örnek kütle sağlıklı sonuçlar için yeterli 
olmaktadır. 

Verilerin değerlendirilmesinde Bio Me­
dical Data Process (BMDP) programı uy­
gulanmış ve frekans analizi yapılarak tekli, 
ikili ve üçlü çapraz tablolar alınmıştır. 
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TABLO 1: Ankete katılan turistlerin cinsiyetlerine göre dağılımı 

Bu çallfma; Antalya va 
yöresina galan 
turistlerin prolilini 
baHrianmasinin yam 
s1ra Çifili 
konulardaki 
davramı1ar1mn ortaya 
Çikariimasim 
amaçlamaktadir. 

ciNSiYET SAYI % 

Erkek 439 45.45 

Kadın 427 54.55 

TOPlAM 966 1 00.00 
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TABLO 2:  Ankete katılanlann yaş gıuplanna göre dağılımı 

Arlfll'lll8da yöntam 
olarak anket 

uygulamas• 
SeÇilmiflir. 

Uygulanacak anket 
miklaM 8000 adet 

olarak planlanmlfllr. 
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YA$ GRUPLARI 

1 8-24 

25-34 

34-44 

4S-S4 

SS yaş ve üzeri 

TOPlAM 

ll. ARAŞTIRMANIN BULGOLAlU 

ı .  Ankete katılan turistlerin cinsiyete 
göre dağılımı 

Ankete 966 kişi katılmış olup, bunun 
439 unun erkek, 527 sinin kadın olduğu 
tespit edilmiştir. Ankete katılan kadın sa­
yısı, erkek sayısına göre 88 fazladır, bu da 
yaklaşık %9 luk bir farkı ortaya çıkarmak­
tadır. Kadınlann lehine olan fark, bir ta­
raftan ekonomik açıdan gelişmiş olan ül­
kelerde kadınlan n ortalama yaşının daha 
fazla olması ve buna bağlı olarak seyahate 
çıkan bayaniann özellikle organize turlarla 
daha fazla olması dengenin kadınlar lehine 
olmasında etkili olmuştur. 

2. Ankete katdan turistlerin yaş grup­
larına göre dağılımı 

Yaş gruplanna göre dağılımda 25-34 
yaş grubu %27.74 orarunda 268 kişi ile en 
kalabalık grubu oluşturmaktadır. 35-44 

TABLO 3: Ankete katılaniann cinsiyetlerine göre dağılımı 

YA$ GRUPLARI ERKEK 

Sayı "· 
1 8-24 35 3.62 

25-34 1 1 4  1 1 .80 

3S-44 ı ı s  1 1 .90 

45-54 1 1 5  1 1 .90 

S S yaş ve üzeri 60 6.21 

TOPLAM 439 45.45 

SAYI "· 
1 24 1 2.84 

268 27.74 

241 24.9S 

216 22.36 

1 1 7 1 2. 1 1  

966 100.00 

yaş grubuna dahil olaniann ise, ikinci ka­
labalık grubu oluşturduğu görülmektedir. 
Üçüncü sırada 45-54 yaş grubu %22.36 
oranında 2 1 6  kişi olmuştur. 

Genel bir değerlendirme yapmamız 
gerekirse, Antalya yöresine gelenlerin en 
fazla 25-54 yaş grubunu oluşturduklannı 
söyleyebiliriz. 

Burada önemli olan etken, sürekli bir 
gelire sahip olan, aktif bir topluluğun tu­
rizm olayına katılmasıdır. 

55 yaş ve üzerindeki turist topluluğunun 
katılım yüzdelerinin düşmesine neden 
olarak, Antalya yöresinde Haziran, Tern­
muz ve Ağustos aylanndaki aşın sıcaklar 
gösterilebilir. Diğer yandan bu yaş grubun­
daki kişilerin isteklerine uygun hizmetlerin 
yaygınlaştınlmasındaki eksiklikler de gös­
terilebilir. Diğer yandan 1 8-24 yaş gru­
bundaki oranın, 1 989 yılında yapılan anket 
sonuçlanna göre %3 lük bir oranda artış 
gösterdiği gözlenmiştir. Bu sonuç bize An-

KADlN TOPLAM 

Sayı life Sayı 'lo 
89 9.21 1 24 1 2.84 

1 54 1 5.94 268 27.74 

1 01 13.04 241 24.96 

1 01 10.46 2 16  22.36 

57 5.90 1 1 7 1 2.1 ı 

527 54.55 966 1 00.00 



talya yöresine gelen gençlerin sayısındaki 
artışı vermekte ve gençlerin tercihini gös­
termektedir. 

Ancak. üçüncü yaş grubu dediğimiz 
emeklilerin, özellikle mevsim uygunluğu 
nedeniyle Antalya turizmine çekilebilmesi, 
sezonun bütün yıla yaygınlaştınlması ama­
cına da katkı sağlamıştır. 

3. Ankete katılan turistlerin geliş ül­
kelerine göre dağılımı 

Tablo 4 incelendiğinde, Antalya yö­
resine gelen turistlerin orij in olarak ağırlıklı 
Avrupa Ülkeleri olduğu görülmektedir. 
Ülke dağılımı ve sıralamada görülen ek­
siklikler, anketıerin uygulanmasında kar­
şılaşılan güçlüklerden kaynaklanmaktadır. 

Örneğin, Rusça ve İbranice dilindeki an­
ketlerin büyük çoğunluğu geri alınama­
mıştır. 

1 994 yılı Antalya iline gelen turistlerin 
milliyetlerine göre dağılımını resmi kay­
naklardan ele aldığımızda, karşımıza şu 
sıralama çıkmaktadır. Bu sıralan1a Al­
manya, İsrail, Rusya, Avusturya, İsveç, 
İngiltere. Hollanda, Finlandiya, Danimar­
ka, Fransa, Belçika, İsviçre ve diğerleri 
şeklinde olmuştur. Bu sıralama 1995 Ağus­
tos sonu itibariyle Almanya, Rusya, İsrail, 
Avusturya, İngiltere, İsveç, Hollanda, 
Finlandiya, Danimarka, Fransa, İsviçre, 
Belçika, İtalya ve diğerleri şeklinde geliş­
mektedir. 

1 994 yılı 1 995'le karşılaştınldığında 
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TABLO 4: Ankete katılan turistlerin geliş arnaçianna göre dağılımı 

GELIŞ ÜLKESI 

Almanya 

Rusya 

i srail 

Fransa 

lng�tere 

Avusturya 

Slovenya 

italya 

Norveç 

Finlandiya 

Amerika 

Japonya 

Yeni Zelonda 

Hollanda 

Belçika 

Türkmenistan 

Ispanya 

irionda 

TOPLAM 

SAYI 

487 

6ı 

ı 5o 

75 

90 

2 

27 

9 

ı 

ı 

2 

ı 

2 

42 

ı J  

ı 

ı 

ı 

966 

o/o 

50.4ı 

6.3ı 

ı 5.53 

7.76 

9.32 

0.2ı 

2.80 

0.93 

o. ı o 

o. ı o 

0.2ı 

o. ı o 

0.21 

4.35 

1 .35 

0. 10 

o. ı o 

o. ı o 

100.00 

Anketierin 
yürütülmasinde akip 
olarak sayahat 
acentaları va 
profesyonel turist 
rehberleriyle 
doğrudan mşkiYI 
geçilip; onıarm çok 
önemli olan yardmarı 
lstanmif va diğer 
yandan akipteki 
rehberıerin 
çabaları ila sonuca 
uıaşılmaya 
çalışılDiştır. 
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TABLO S: Ankete katılan turistlerin meslek gnıplanna göre dağılımı 

Allkata 888 kifi 
kabillif olup, bunun 

439'111111 erkek, 
527'slnln kadm 

olduğu tuph 
allllmlfti'. Ankete 

katilan kad11 saylSI, 
erkek saymma göre 

88 fazladir. 

MESLEK GRUPLARI 

Memurlar 

lşç�er 

Serbest Meslek &b� 

Öğrenciler 

Emekliler 

Işsizler 

Diğerleri 

TOPLAM 

Rusya ikinci sıraya yükselirken, İngiltere 
yerini değiştirerek İsveç'in önüne geç­
miştir. 

Türlciye nin turizm pazarlamasını pazar 
farklılaştırmasına ağırlık vererek yapması 
gerekmektedir. Bu düşünceden hareketle, 
öncelikle mevcut pazarını korurken, kıs­
men yeni sayılacak pazarlara girmesinde 
yarar bulunmaktadır. Örneğin, Çekosla­
vakya, Macaristan, Romanya, Slovenya 
gibi Balkan ve Orta Avrupa pazanna yö­
nelik çalışmalara ağırlık vermelidir. 

Diğer yandan ABD, Kanada ve Japon 
pazarlannda aktif olarak pazarlama fa­
aliyetleri yoğunlaştınlmalıdır. Ayrıca, 
Asya mn dört kaplam olan Güney Kore, 
Singapur, Hong Kong, Tayvan gibi eko­
nomisi güçlü olan ülkelere yönelmek ve 

TABLO 6: Antalya yöresinde konaklama gün sayısı 

KONAKLAMA GÜN SAYISI 

ı - 2 

3 - 4  

5 - 6  

7 - 8  

9 - ı o 

ı ı ve daho fazla 

TOPlAM 
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SAYI 'lo 

2ı2 21 .95 

176 ı B.22 

ı 42 ı 4.70 

63 6.52 

46 4.76 

22 2.28 

305 3ı.57 

966 ı oo.oo 

aktif pazarlama ve tanıtım faaliyetlerine 
girmek gerekmektedir. Diğer yandan bü­
yük potansiyele sahip Çin pazanna da, 
devlet destekli yoğun tanıtım ve pazarlama 
faaliyetiyle girmekte geç kalınmamalıdır. 

4. Ankete katılan turistlerin meslek 
gruplarına göre dağılımı 

Tablo 5 incelendiğinde iki durumla 
karşılaşmaktayız. Birincisinde yöreye gelen 
turistlerin büyük çoğunluğunun, orta sınıf 
ve orta sınıf altındaki gelir grubundaki 
kişilerden oluştuğu görülmektedir. Daha 
önce yapılan çalışmayla karşılaştırıldığın­
da, aradan geçen altı senelik zaman di­
liminde yöreye gelen turistlerin gelir grup­
larında düşüş olduğu gözlenmiştir. Bu  
düşüncenin doğruluğunu, arıkete katılan 
turistlerin meslek gruplarındaki işçiler, 

SAYI % 

6 0.62 

88 9.1 1  

42 4.35 

ı so ı s.S3 

3ı 3.2ı 

649 67. ı8 

966 ı oo.oo 
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T BL0 7 Y  A : l"rk öreye ge ı ı ıl en yarar an an u a§ım aracı 

ULAŞIM YOLU SAYI o/e 

Hava 908 94.00 

Kara 13  1 .34 

Deniz s .52 

Hava + Kara 37 3.83 

Kara + Hava + Deniz 3 0.31 

TOPLAM 966 100.00 

memurlar, öğrenciler ve emekliler etra- haftalık süreyle yöreyi tercih ettiklerini 
fında yoğunlaşması ile de açıklayabiliriz. görüyoruz. Aynı şekilde l l  gün ve daha 
Aynca, turistlerin geliş ülkesine göre yap- fazlasını tercih edenlerin sayısı da %67. 1 8  
tıklan ortalama harcama ile ( 1 398 DM) lik biroranla birinci sırayı işgal etmektedir. 
de desteklenmektedir. Rusya ve İsrail pazannı Antalya'ya olan 

İkinci önemli durum ise, meslek grup- uzaklıkları bakımından dikkate almadığı-
lannın tespitinde diğerleri adı altında mızda. geriye kalan pazariann Avrupa 
mesleklerin ne olduğunun bilinmeden top- ülkeleri olduğu ortadadır. Böylece, Avrupa 
lanmasıdır. B u  belirsizliğin ortadan kal- ülkelerinin Antalya ya olan uzaklık faktörü 
dınlması için. bundan sonraki çalışmalarda turistlerin yörede iki hafta kalmalanna 
bulunacak kişilerin öncelikle meslek grup- neden olmaktadır. Bir diğer neden ise. ula ş-
lannın dağılımında Avrupa meslek s tan- tırma maliyetinin paket tur içerisindeki 
dartlan verilerinden yararlanmaiarı, onları oranının yüksekliği dir. 
daha sağlıklı sonuca götürecektir. 

6. Ankete katılan turistlerin tercih 
5. Ankete katılan turistlerin yörede ettikleri ulaşım yolları 
konaklama gün sayısı Tablo 7 de görüldüğü gibi, Antalya 

Tablo 6 incelendiğinde, yöreye gelen yöresine gelen turistlerin %94.00'ü ha-

turistlerin 3-4 gün ve 5 -6 gün kalış süre- vayolunu tercih etmişlerdir. Bu da gös-

lerinin % 1 3.46 oranı oluşturmalannın en teriyor ki, yöreye gelen turistler organize 

önemli nedenini İsrailli turistlerin tercih- ve paket turlarla bölgeye gelmektedirler. 

lerinde yattığını söyleyebiliriz. Bu tercih- Diğer ulaşım araçlarıyla gelenlerin oranlan 

leıin başında talih oyunlan önemli yer al- oldukça az olmaktadır. 

m aktadır. Diğer yandan Ant al ya yöresine Türkiye coğrafik yapısıyla 6.000 km. 
gelen turistlerin büyük çoğunluğunun bir den fazla sahil şeridi ne sahiptir . Akdeniz 

TABL08: Ankete katılan turistlerin yöreye gelirken tercih ettikleri seyahat organizasyon §ekli 

Yöreye gelen 
turistlerin 3-4 gün 
va 5-8 gün kallf 
sürelarinin % 
13.48'bk bi ora111 
OIUflUrmaSIDin an 
önemli nedenini 
israil'dan galan 
turistlar in 
OIUfturduğunu 
söyleyebiliriz. 

ORGANiZASYON TURU SAYI 9 

Tur operatörü 212 21 .95 

Seyahat aceııtası 683 70.70 

Kendi olanokiarı ile 25 2.59 

Tur operatörü + Seyahat aceııtosı + Kendi olanakları ile 46 4.76 

TOPlAM 966 100.00 
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Antalya yörasina 
gelen turisUerin % 

94'ü havayolunu 
tarcih atmaktadir. 

Bu da göstermektedir 
ki; yöreye gelen 

turistlar organila va 
paket turlarla 

bölgaye gelmektedir. 

TABLO 9:Ankete katılaniann aileleri ile birlikte gelip gelmedikleri 

BERABERiNDEKiLER 

Tek başına 

Mesi ile birlikte 

TOPLAM 

kıyı şeridinin toplam kıyı şeridi içindeki 
yeri 1 .500 km. dir. Ayrıca kıyılanmız 
dünyanın en güzel ve temiz alanlarını 
oluştum1aktadır. Bu denli elverişl i ola­
naklara sahip olan ülkemiz ve yöremiz, ne 
yazık ki yeterince bu olanaklanndan ya­
rarlanamamaktadır. Buradan çıkan sonuç, 
yöremizde kruvazi yer turizminin mutlaka 
canlandınlmasıdır. Bunun yanında, l iınan 
girişlerinde gemilerden alınan yüklü liman 
vergilerinin düşürülerek, Türkiye kıyılan 
cazip hale getirilmelidir. 

7. Ankete katılan turistlerin yöreye 
gelirken tercih ettikleri seyahat or­
ganizasyon şekli 

Tablo 8 incelendiğinde görüldüğü gibi, 
ankete katılan turistlerin paket turlarını 
seyahat acentalarından aldıklan açıkça 
görülmektedir. Bilindiği gibi batıda paket 
tur satışlarında geniş bir coğrafi alana 
yayılmış, aracı görevini üstlenen seyahat 
acentaları. bu konuda önemli görev üst­
lenmişlerdiL Bu nedenle birinci sırayı 
%70.70 lik bir oranla seyahat acentaları 
almaktadır. 

SAYI 0/o 

247 25.57 

7 19  74.43 

966 100.00 

8. Ankete katılan turistlerin yöreye 
gelişlerindeki kişi sayısı 

Aileleri ile birlikte gelenlerin oranının 
yüksek olması, özellikle Rus ve İsrailli 
turistlerde daha fazla görülmektedir. Ay­
rıca ankette bu soruya herhangi bir yanıt 
vermeyenler, tek başına gelenlerin ha­
nesine yazılmıştır. Elde edilen rakamlara 
göre denilebilir ki ; yöreye gelen turistlerin 
çoğunluğu eşleri ile birlikte seyahate çık­
maktadırlar. 

Aşağıda Tablo l O'da ailesi ile birlikte 
yöreyi tercih eden turistlerin çocuk sa­
yılanna göre dağılımlan verilmiştir. Birinci 
sırayı çocuksuz çiftierin aldığı görülmektedir. 

7. Antalya yöresine gelen turistlerin 
ziyaret amaçları 

Tablo l l 'de turistlerin yöreyi ziyaret 
amaçlan değişik kombinasyonlar düşü­
nülerek sorulduğunda. yukanda görülen 
sonuçlar elde edilmiştir. Bu amaçlan Gü­
neş-Deniz-Kum olanağının sağladığı din­
lenme amacı içinde değerlendirebiliriz. 
İkinci sırada ise eğlence an1acı gelmekte, 
üçüncü sırada alışveriş ve dördüncü sırada 

· TABLO 10: Yöreye aileleri ile birlikte gelenlerin berabeindeki çocuk sayılaona göre dağılımı 

BERABERiNDE GELEN ÇOCUK SAYISI SAYI o/o 

o 424 58.97 

ı 1 56 21 .70 

2 96 1 3.35 

3 24 3.34 

4 1 2  1 .67 

5 ve üstü 7 0.97 

TOPLAM 719  1 00.00 
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ise kültür amacı gelmektedir. Spor ama­
cıyla gelen turistlerin sayısının oldukça 
yetersiz kaldığı görülmektedir. Golf tu­
rizminin yörenin iklim ve bitki örtüsü 
olanakları da düşünülerek geliştirilmesi, 
spor amaçlı gelecek turistlerin talebini 
arttıracaktır. 

10. Ankete katılan turistlerin yöreyi 
tercih nedenleri 

Ankete katılan turistlerin yöreyi tercih 
nedenleri sorulduğunda %29. 1 9  luk bir 
oranla 282 kişinin doğal güzellik, ucuzluk 
ve tarihi zenginlik tercihlerinin hepsini 
birarada düşünüp bulmalannda yoğunlaş­
maktadır. İkinci önemli tercih nedeni ise, 
arkadaş tavsiyesinde görülmektedir. Bu 
durum yöremize gelen turistlerin yöre hak­
kındaki bilgileri çoğunlukla ağızdan ku­
lağa yöntemi ile elde ettikleri dir. Gerçekten 
önemli turizm pazan olan Avrupa da, 
Türldye denilince filmlere, romanlara konu 

olan geçmişte Bizans İmparatorluğu'na. 
Osmanlı İmparatorluğu'na başkentlik yap­
mış istanbul akla geliyor. İstanbul ile 
Türkiye özdeşleştiriliyor. Belki zamanla 
Antalya aynı özelliği elde edecek. Ancak 
günümüzde Antalya tatillerinden tatmin 
olan turistlerin tavsiyesi yoluyla turist 
çekmeye devam ediliyor.Türkiye'nin Av­
rupa pazanndan sadece %3 lük pay alması 
da bu konudaki yetersizliğimizi doğ­
rulamaktadır. 

1 1 . Ankete katılan turistlerin yöreye 
geliş sıklıkları 

Tablo 1 3  te turistlerin ç defa geldikleri 
sorulduğunda, ilk defa gelenler 727 kişi 
ve %75.26 lık oranla birinci sırayı almak­
tadır. İkinci defa yöreye gelenlerin sayısı 
144 kişi ve % 14.91 lik oran oluşturmak­
tadır. İkinci defa yöreye gelenlerin toplam 
içindeki oranı ve sayısı az değildir. De­
nilebilir ki, Antalya yöresi yabancılar için 

anatolia 

TABLO ll:Anıalya yöresine gelen turistlerin ziyaret amaçlan 

ZIYARET AMACI 

Dinlenme 

Seyahat 

Eğlenc:e 

Alışveriş 

Ticaret, konferans vb. 

Spor 

Dinlenme + seyahat 

Dinlenme + eğlence 

Dinlenme + alışveriş 

Dinlenme + sağ�k 

Dinlenme + ticaret + konferans 

Dinlenme + arkadaş ziyareti 

Dinlenme + spor 

Seyahat t ticaret + konferans 

Seyahat + eğlence + alışveriş 

TOPlAM 

SAYI 

21 1  

58  

1 6  

2 

1 7  

4 

373 

1 1 1  

21 

43 

1 4  

4 

1 6  

3 

73 

966 

o/o 

21.74 

6.00 

1 .66 

0.21 

1 .76 

0.41 

38.61 

1 1 .49 

2. 17 

4.45 

1 .45 

0.41 

1 .66 

0.31 

7.56 

100.00 

Ankete kablan 
turistlerin yöreYi 
tercihleri 
sorulduğunda; % 
29.1B'Iuk bir oranla 
282 kişinin doğal 
güzellik, ucuzluk va 
tarihi zenginlik 
tercihlarinin hapsini 
birarada düşündüğü 
saptannışt1r. 
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Yöreye gelen 
turistlerin 
konaklama 

lflatmalarinda 
yarnn pansiyon (oda + 

kahvahl + akfam 
yemeği) kallf fBidini 

daha çok 
benimsediidari 
görülmektedir. 

T ABL012: Ankete katılan turistlerin yöreyi tercih nedenleri 

TERdH NEDENLERI 

Doğal güzeiUkler 

Tarihi zenginlikler 

Uzuduk 

Arkodoş tavsiyesi 

Doğal güzeiUkler + T orihi güzeAikler 

Tarihi zenginlik +Uuaızluk 

Doğal güzel�k + Arkadaş tavsiyesi 

Doğal güzellik +Aaızluk + tarihi zenginlik 

TOPLAM 

cazibesi olan bir turistik merkezdir. Yöre ye 
altıncı defa ya da fazla gelenlerin sayısı 
tabloda göıiildüğü gibi % 1 .97 lik bir oranla 
1 9  kişi olmuştur. 

12. Ankete katılan turistlerin tekrar 
gelme istekleri 

Tablo 1 3  incelendiğinde hemen şu 
sonucu çıkarabiliriz: Ankete katılarılar 
nezdinde Antalya yöresi çekiciliğini ko­
rumakta ve turistlerde tekrar gelme arzusu 
uyandıımaktadır. Ancak ankete katılan 
turistlerin beşte birlik çoğunluğunun yö­
reye tekrar gelme arzusunda olmadıklar 
görülmektedir. Kanımızca bu düşüncenin 
altında yatan nedenler, çalışmanın 2 1 .  
sorusunda elde edilen açık uçlu soruya 
verilen cevaplarda yatmaktadır. Özetle, 

SAYI o/o 

1 24 1 2.84 

31 3.21 

62 6.2 

136 1 4.08 

178 1 8.43 

49 5.07 

04 1 0.77 

282 29.1 9 

966 100.00 

yörenin turizmini olumsuz yönde etkileyen 
her tür nedeni gösterebiliriz ve bu neden­
lerin ortadan kaldınlması tüm halkın yoğun 
çabası ve resını otoritenin alması gereken 
önlemlerle elimine edilebileceğille ina­
nıyoruz. 

13. Ankete katılan turistlerin yöreye 
tekrar gelme isteklerinin dayandığı 
nedenler 

Ankete katılan turistlerin %8 1 .06'sı 
Antalya yöresine tekrar gelmek istedik­
lerini belirtmişlerdir. Yöreye tekrar gelmek 
isteyenlere bu isteklerinin nedenlerini 
alabilmek için açık uçlu olan 14.  soruyu 
sorduk. Kendi el yazılanyla verdikleri 
yanıtlan, aşağıda belirtildiği gibi sıraladık. 

TABLO 12: Ankete katılan turistlerin tekrar gelme istekleri 

GELME iSTEKLERi SAYI o/o 

ı 727 75.29 

2 1 44 1 4.91 

3 52 5.38 

4 17  1 .76 

s 7 0.72 

6 ve daha fazla 1 9  1 .97 

TOPLAM 966 100.00 
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TABLO 14 A k t k t 1 t . tl 
. 

k k1 dıkl . 1 t 1 . r· .. : n e e a ı an uns enn oa a an ış e me enn uru 

'illC H NEJ:EilER S'ill % 

Otel 720 74.53 

Tatil köyü · kulübü ı48  ı S.32 

Ponsiyon 27 2.80 

Aport · otel 32 3.3ı 

Motel + tatil köyü ı 4  1 .45 

Tah1 köyü + ponsiyon ı s ı .  ss 

Diğer ı o ı .04 

TOPlAM 966 ı oo.oo 

Bu sıralama, yöre ile ilgili pozitif düşün- l l . İstanbul, Kapadokya ve diğer yö-
eeleri oluştumıaktadır. Önemli olan husus releri görebilmek için, 
bu olumlu düşünceleri devamlı koruya- 1 2. Eğlence amacıyla, 
bilmek ve yaşatabilmektir. 1 3. İsrailliler olarak Türk halkı ta-

1 .  Dinlenın ek için sakin bir ortam, rafından sevilmemiz nedeniyle, 

2. İnsanlar konuksever ve yardımsever, 14. İsrail'e çok yakın ve rahat bir tatil 

3. Fiyatlar UCUZ, 
beldesi olması, 

15 .  Alışveriş olanaklan ve casino şansı 
4. Tarihi ve doğal güzellikler mükem- olduğundan, 

m el, 16. Türk kültürünü tanımak için, 
5. Deniz, kum, güneş üç ge ni tek kelime 1 7. Müzik ve film festivali için, 

ile harika, 
1 8. Antik şehirlerin bugüne kadar iyi 

6. Oteller güzel, servis kaliteli, Türk korunmuş olması nedeniyle. 
mutfağı eşsiz, 

14. Ankete katılan turistlerin konak-
7. Tatil açısından güvenli bir yer, larlıkları işletme türü 
8. Tatil için ayrılan sürenin yetersizliği, 

Tablo 1 4'te birinci sırada %74.53 lük. 
9. Türkiye çok geniş, tarihi ve kültürel oranla 720 kişinin yararlandığı otelleryer 

yönlerden zengin ve ilginç bir ülke, almaktadır. % 15 .32 lik oranla 148 kişinin 
1 0. Yatçılık ve kongre turizm olayına ikinci sırada tatil köyü-kulüpleri tercih 

katılabilmek için, ettikleri görülmektedir. 

TABL06 15: Ankete katılan turistlerin tesislerde konaklama biçimi 

ORGANiZASYON TÜRÜ SAYI "· 

(88) l l l  ı 1 .49 

(HBI Varım ponsiyon 653 67.60 

(FBI Varm ponsiyon ı 64 ı 6.98 

Diger 38 3.93 

TOPlAM 966 100.00 

anatolia 

Turisdarin 
ödemalainde % 
50.31 '1ik bir oranla 
nakit öden fBicini 
tercih aniği 
görülnktadir. 
Diğer yandan krali 
karb la ödama 
fBkDnln da YaYlin 
olduğu da elde 
adilan bulgular 
arasmdadll'. 
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35-44 ya' grubunu 
oluflllran 

turistlerin davamil 
gelira sahip olan 

aktif klfilar olmaSI, 
taUI Için ay1rd1kları 

ortalama miktarl 
yükaltınaktadir. 

TABLO 16: Alışverişlerde tercih edilen ödeme şekli 

TERCiH NEDENLERI 

Ki�sel çek 

Nakit 

Kredi karh 

Seyahat çeki 

Kredi karh + nakit 

TOPLAM 

Yöre ye gelen turistlerin yaş gruplannın 
25-54 arasındaki yoğunluğu dikkate 
alındığında otelierin tercih edilmesini 
şöylece yorumlayabiliriz: Yöremizdeki 
otelierin tıpkı tatil köyleri gibi animasyon 
olanaklan ile donatı1mış o1malan yarunda, 
çevre düzenlemeleri ve alışveriş merkez­
lerine olan yakınlıklan ve hizmet ka­
litelerindeki üstünlükleri tercihlerini oluş­
turmaktadır. 

Diğer yandan tatil köylerinin ani­
masyon olanaklarırun çokluğu doğayla 
daha iyi bütünleşmeleri çekiciliklerini 
artırmaktadır. Aynca son yıllarda keş­
fedilen iki yeni turizm pazanndan gelen 
(Rusya, İsrail) tüketicilerin, henüz tatil kö­
yünde tatil yapma alışkanlıklarının o1mayışı 
da burada önemli bir faktör olarak be­
lirtilebilir. 

15. Ankete katılan turistlerin ko­
naklama işletmesindeki kalış şekli 

Tablo 1 5'da görüldüğü gibi yöreye 

SAYI 9 

49 5.07 

486 50.31 

131 13.56 

88 9.1 1 

213 22.00 

966 1 00.00 

gelen turistlerin turistik işletmelerde yarım 
pansiyon (oda+kahvaltı+akşam yemeği) 
kalış şeklini daha çok benimsedikle ri gö­
rülmektedir. Tam pansiyon konaklama 
özellikle tatil köylerinde kalan ve ailele­
riyle gelen turistlerin tercihleri o1maktadır. 
Yanm pansiyon kalış şeklinin seçiminde 
rol oynayan diğer faktörler arasında; zaman 
zaman yöreyi ve yöredeki turistik değerleri 
tammak için satın alınan günlük turlar 
(Safari, Perge-Aspendos-Side, Myra-Ke­
kova-Kaleköy, Rafting) ve yörenin tipik 
gastronomik özellik taşıyan yiyeceklerinin 
tadını ve özellikle öğle saatlerinde basit 
sandviç gibi yiyeceklerle geçiçtirilmesi, 
yarım pansiyon modelinin seçiminde önem­
li rol oynamaktadır. 

Bir  başka nedeni ise ,  turistik işletme­
lerde kalıvaltı seıvis saatlerinin 7.00- 10.00 
ya da 07.00- 1 1 .00 saatlerine uzanarak 
zengin büfelerden oluşmasıdır. 

TABL017: Yaş gnıplanna göre tatil için bölgede harcanan / harcanılması düşünülen ortalama miktar 
(1 DM = 35 .000 olarak alınmışt ır) 

YA$ GRUPLARI ORTALAMA HARCAMA ( TL )  

1 8 - 24 l l l 6  39.060.000 

25 - 34 1 233 43. ı 55.0000 

35 - 44 1778 62.230.000 

45 - 54 1 270 44.4SO.OOO 

SS ve üstü 1 569 54.915.000 

TOPLAM 1398 48.930.000 
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TABLO 18: Geliş ülkelerine göre tatil için bölgede harcanan 1 harcanılması düşünülen ortala miktar 
( 1 DM = 35.000 TL olarak alınmıştır) 

GELi$ ÜLKESi 

Almanya 

Rubya 

isrrd 

Fransa 

Ing at ere 

Avusturya 

Slovenya 

lıalya 

Norveç 

Rnlandiye 

Amerika 

Japonya 

Yeni Zelonda 

Hollanda 

Belçika 

Türkmenistan 

Ispanya 

irionda 

TOPLAM 

16. Ankete katılan turistlerin alışve­
rişlerde tercih ettikleri ödeme şekli 

Tablo 1 6'de görüldüğü gibi turistlerin 
ödemelerinde %50.3 1 lik bir oranla 486 
kişi nakit ödeme şeklini tercih etmektedir. 
Diğer yandan kredi kartı ile ödeme şeklinin 
de yaygın olduğunu söyleyebiliriz. Kredi 
kartı uygulamasının bir diğer nedeni de, 
alışverişlerde pazarlık gücünün artması, 
diğer taraftan son yıllarda döviz bürolannın 
sayılannın çoğalması, bankalarda uzun 
kuyruklar yaparak para bozdurma sıkın­
tısının bitmesi, kredi kartlan ödemele­
rinden belirli komisyon alınması ve en 
önemlisi Türk Parasını Koruma Kanunun­
da yapılan değişiklikler sonucunda, alış-

ORTALAMA HARCAMA (DM) 

1 549.30 

1 559.90 

91 8.03 

1 51 0.40 

1 1 1 6.40 

o 

1 491 .60 

1 844.20 

1 500.00 

o 

1 1 1 4.00 

427.00 

452.50 

1 770.60 

829.41 

1 500.00 

o 

222.00 

1 398.00 

veriş merkezlerinde dövizle ödeme yapıl­
ması ve esnafın kabul etmesi nakit öde­
meleri ön plana çıkaran nedenler arasın­
dadır. Rus ve İsrailli turistlerin özellikle 
kredi kartı kullanma alışkanlığının yaygın 
olmayışı diğer bir neden olarak göste­
rilebilir. 

17. Ankete katılan turistlerin yaş 
gruplarına göre yörede harcamayı 
düşündükleri ortalama miktar 

Tablo 1 7'de görüldüğü gibi 35-44 yaş 
grubunu oluşturan turistlerin devamlı 
gelire sahip aktif kişiler olması, tatil için 
ayırdıklan ortalama miktan yükseltmekte-

anatolia 

Allkata katilan 
turistlerin 881 
kifisi öncelik s1rasma 
göre yapt1klar1 
barcamalarmda 
öncaliia darl 
BfYalarmm sahip 
olduğu, ikinci 
öncelik isa kuyum 
BfYalarmm tercih 
edildiği görülmaktidir. 
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TurisOarin 
konaklamaYI tercih 
anikiari konaklama 

lflatmaslnln türü, 
otel işiatmaleri 

üzerinda 
yoğunlaşmaktadll'. 
mğar yandan tali 

köyü-clup konaklama 
Işiatmasi türü da 

Ikinci Sirada öneRini 
korumaktadlr. 

TABLO 19: Turistlerin harcama öncelikleri 

HARCAMA l'ilL K 

ZEI.L KI.ER ı 

Deri eşya 372 

K uyum 20ı 

Halı 4ı 

Hediyelik eşya 96 

Diğerleri ısı 

TOPLAM 86ı . 

dir. Diğer yandan 55 yaş ve üstü turistlerin 
de gelirlerindeki düzenlilik onlann tatil 
bütçelerini yükseltın ektedir. Ancak daha 
önce yapılan araştırmada da tesbit edildiği 
gibi , parasal konularda elde edilen bil­
gilerin doğruluk derecesinde her zaman 
tedbirli davranılmayı gerektirmektedir. 
Bu nedenle sorular içinde en az ilgi uyan­
dıran soru, parasal konulan içeren sorular 
olmaktadır. 

18. Ankete katılan turistlerin geliş 
ülkelerine göre yörede harcamayı 
düşündükleri ortalama miktar 

Tablo I 8'da rakamlann farklılığı büyük 
ölçüde arıkete katılaniann parasal konu­
larla ilgili sorulara ciddi olarak cevap ver­
memelerinden kaynaklanmaktadır. 

ll 

ı 4ı 

240 

S8 

ıo9 

96 

644 

ll TOPLAM 

73 S86 

S2 493 

93 ı 92 

76 28ı 

2 ı4  46ı 

S08 -

19. Ankete katılan turistlerin har­
cama öncelikleri 

Ankete katılan turistlerin 861  kişisi 
öncelik sırasına göre yaptıklan harcama­
lannın birinci önceliğe göre dağılımında 
deri eşyalannın önemli olduğu, i kinci 
öncelikte ku yum eşyası, üçüncü öncelikte 
ise diğer eşyalar adı altında ucuz mallan 
aldıklan görülmüştür. 

Ankete katılan turistlerin halı eşyası 
alımında çekimser davrandıklannı ve ön­
celik sırasının sonuna attıklan görülmek­
tedir. Bunun nedenlerini pahalı olmasında, 
taşıma zorluğunda, halılanmızı turistin , 
ülkesine olan göndermelerde satıcılann 1 
yeterli hassasiyeti gösteımedikleri ve tu­
ristlerin gelir düzeylerinin düşüklüğünde 
toplayabiliriz. 

TABLO 20: Kendi olanak1�n ile yöreye gelen turistlerin yaptıklan harcamalann dağılımı 

--

HARCAMA ÖNCELIK 1 

ÖZELLIKLERI ı ll ll TOPLAM 
' 

Konaklama ı 4  2 ı 1 7  

Yiyec:ek - içecek ı 7 s ı J  

Eğlence ı 2 4 8 

A�şver� ı 2 2 5 

Taşuno - lokal turlar ı 2 3 6 

Yerel seyahat acentaları o 2 o 2 

TOPLAM ı 8  ı 8  ı s  sı 
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20. Kendi olanaklan ile yöreye ge­
lenlerin yaptıkları harcamaların 
dağılımı 

Ankete katılan turistlerin bölgeye ge­
lişleri dikkate alındığında, kendi olanaklan 
ile gelenlerin 46 kişi olduğu Tablo 8 de 
belirlenmiştir. Bu kişilerin yöredeki har­
cama önceliklerini almak amacıyla sorulan 
soruda birinci sırada konaklama. ikinci 
sırada yeme-içme, üçüncü sırada eğlence 
ve dördüncü sırada alışveriş olduğu be­
lirlenmiştir. 

Buradan hareketle, toplam harcama 
içerisinde konaklamanın yekün tuttuğu 
sonucuna vanlabilir. 

21. Ankete katılan turistlerin Antalya 
yöresi ile ilgili düşünce ve önerileri 

Ankete katılan turistlerin Antalya yö-
resi ile ilgili düşünce ve önerileri, açık uçlu 
son soroyla derlenmiş ve aşağıda belir­
tilmiştir: 

1. Doğal güzellikler ve Türk misafır­
perverliği korunmalı, 

2. Tarihi zenginlikler ve kültürel özel­
liklerin korunmasına özen gösterilm eli, 

3. Karayollan modernize edilmeli, ge­
nişletilmeli ve trafik kurallanna uyma sağ­
lanmalı ,  

4.  Eğlence ve spor amaçlı tesisler ço­
ğaltılmalı, 

5. Antik şehirlere olan ulaşım olanak­
lan geç saatle re kadar sağlanmalı ,  

6.  Turistlerin rahat alışveriş yapmalan 
sağlanmalı ve özellikle yapışkan satıcılara 
karşı önlem alınmalı ,  

7 .  Çok katlı binalardan ve betonlaş­
madan kaçınılmalı, 

8. Genel amaçlı yerler ve otellerde 
klima olanakları yaygınlaştınlmalı, 

9. Otellerde yeterli düzeyde temizlik 
sağlanmalı, gürültü için önlem alınmalı 
ve çöp yığınlaona acil çözümler getiril­
meli, 

1 O. Turistlere yönelik değişik dillerde 
tanıtım kitapçıklan basılmalı, 

l l . Otellerdeki yiyecek ve içecek fi­
yatları oldukça pahalı ,  

1 2. Otel personelinin hizmet kalitesi 
ve yabancı dil bilgisi artınlmalı, 

1 3. Antalya-Side arasındaki otobüs 
seferleri daha düzenli hale getirilmeli, 

14. Tur rehberleri daha bilgili olmalı 
ve yörede yapılan turlar sadece ticaô amaç­
lı olmamalı.  

15 .  KarayoUanna görülebilir yer ve 
biçimde ingilizce tabelalar konulmalı ,  

16. Hastaneler ileri ülkeler sev i yesine 
getiri lmeli, 

1 7. Fiyatlar standart hale getirilmeli ve 
UCUZ Olmalı, 

1 8 . Umumi tııvaletler modernleşti­
rilmeli, 

1 9. Uçak saatleri uygun zamanlarda 
düzenli olmalı, 

20. Turistlere daha sıcak davranılsını, 
2 ı .  Taksi şöförleri yabancı dil öğrensin, 
22. Sokaklar temiz ve güvenli olsun, 

Türk insanı yla daha rahat kaynaşabilelim, 
23. Otel aktiviteleri artınlsın ve otel 

personeli daha anlayışlı davransın, 
24. Havaalanlarında, otellerde ve tur or­

ganizasyonlannda daha planlı davranılsın, 
25. İsrailli lere daha anlayışl ı  ve ön­

yargısız davranılsın, 
26. Arkeolojik yerler daha iyi korunsun, 
27. Otellerde soğuk su makinalan olsun 

ve içecek su bedava verilsin ve servis 
edilsin, 

28. Deniz ve kıyılar plastikten ve her 
türlü atıktan sorunsun, bu amaçla deniz 
polisi yetiştirilsin,. 

29. Bisiklet yolları açılmak suretiyle 
bisiklet kiralama olanaklan sağlansın, 

30. Arkeolajik sit alanlannda üç dilde 
bilgi verilsin, 

3 1 .  Satılan altınların kalitesi standart­
laştınlsın, 

32. Toplumu demokratik açıdan daha 
iyi tanıtınız, 

33. Antik kentler etrafındaki elektrik 
kabloan ve telefon telleri toprak altından 
geçiriisi n, 

34. Ülkenizdeki siyasi istikrarı , can 
güvenliğini ve zenginliklerinizi tanıtınız, 

35. Kıyılardaki betonlaşmaya son ve­
riniz, 

36. Antik tiyatrolarda müzikal gös­
teriler artırılsın, 

37. Kürt problemi çözülsün, 
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Turlsderin tatil 
amaciYla bölgede 
konaklamaYI 
dÜfÜndüklerl ya da 
harcadaklari nüktaran 
Alman Markı 
bannda ortalasman 
incalenllllslnde, 
durdulilin hiç da 
Içaçıcı olduğu 
söylenemez. 
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Mavcut haliyle yörede 
uygulanan fiyatlarin 

turistlerin a11m 
gücüne paralel 

olarak normal bir 
seyir sayraniğl, 

ancak dengenin çok 
hassas bir noktada 
sayrettiğindan söz 

adilabilir. 

38. Açık disko sayısı azalt:ılsın ve böy­
lece gürültü azaltılsın, 

39. Çocuklar için otel ve otel dışındaki 
yerlerde oyun olanaklan olsun, 

40. Ülkeniz bitki örtüsü bakımından çok 
zengin, bu konuda daha fazla çaba gös­
terilirse Türkiye cennet olur, 

4 1 .  Her otelin kendi parkı ve denize giriş 
için iskelesi olsun. 

IV. SONUÇ VE ÖNBÜUB 
Antalya yöresine gelen turistlerin pro­

filini belirleme düşüncesi, 1 989 turizm 
sezonunda yine aynı araştınnacı öğretim 
üyeleri tarafından yapılmış ve önemli so­
nuçlar alınmıştı. Bu sonuçlara dayanarak 
verdiğimiz önerllerin isabetli olduğu, ara­
dan geçen altı yıllık zaman diliminde gö­
rülmüştür. B u  tür çalışmalann ilk etapta 
bölgesel bazda da sıkça tekrarlarımasının 
gerekliliği, turizm in dinamik yapısı gereği 
önemlidir. Çünkü yörenin pazar çeşitleri 
ve o pazarların turist profillerindeki de­
ğişimlere göre gerekli önlemlerin sektör 
bazında ele alırımasının gerekliliği ön plana 
çıkmaktadır. İkincisi bu tür çalışmanın ülke 
genelinde yapılması, bizleri makro so­
nuçlara götürecektir. 

" Antalya Yöresine Gelen Turistlerin 
Profilini Belirleme Projesi" 1995 çalışma­
mızda araştınna gÖrevlilerimizi de olaya 
sokmamızdaki düşünce, onlan araştırma 
çalışmalarına ısındırmak, bir başka deyişle 
akademik dünyaya daha çabuk çekmektir. 

Çalışmamızın ışığında elde ettiğimiz 
bulgulan ve bulgulara bağlı kalarak ya­
pılması gereken çalışmaları, aşağıdaki 
başlıklar halinde toplayabiliriz: 

1 .  Antalya yöresine en fazla Alman 
uyruklu vatandaşlar gelmektedir. Yap­
tığımız arıKetierin dışında resmi otorite­
lerden aldığımız rakamlarda da Almanya 
başta olmak üzere Rus, İsrail, Avusturya, 
İngiltere, İsveç, Hollanda, Finlandiya, Da­
nimarka, Fransa, İsviçre,  Belçika, İtalya 
ve diğerleri şeklinde sıralama devan1 et­
mektedir. 

Avrupa pazan başta olmak üzere Ba­
ğımsız Devletler Topluluğu ve Ortadoğu 
ülkesi olan İsrail 'in önemi görülmektedir. 
Ancak, bu noktada geleeckle ilgili öne-
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rimizi üç önemli konuda yoğunlaştırmak 
istiyoruz. Birincisi, Türkiye'nin gelişmekte 
olan Balkan ve Orta Avrupa pazanna gir­
mesinde yarar bulunmaktadır. Bu pazara 
Çekoslovakya, Macaristan, Romanya, Slo­
venya ülkeleri örnek olarak verilebilir. 
İkincisi, Asya mn dört kaplam olan ve dış 
ticaret hacimleri pozitifbakiye veren Gü­
ney Kore, S ingapur, Hong Kong ve Tayvan 
ülkelerine yönelik tanıtım ve pazarlama 
faaliyetlerini yoğunlaştırmalıyız. Üçün­
cüsü, ABD, Kanada ve Japon pazarında 
hal� etkinliğimizi kurarn ad ık. Bu konuda 
daha akti f pazarlama faaliyetlerinde bu­
lunmalıyız. Dördüncüsü ve de en önemlisi, 
uzakdoğunun devi durumunda olan, pat­
lamaya hazır yanardağı gibi duran Çin 
pazanna devlet destekli tamtım ve pazar­
lama faaliyetine girmekte acele etı11emiz 
gerektiği kanısındayız. 

2. Ankete katılan turistlerin çoğunluğu 
25-54 yaş grubunu oluşturmaktadır. B u  
gruptaki kişilerin meslek dağılımianna 
.Obaktığımızda memurlar, işçiler, serbest 
meslek erbabı, öğrenciler ve emeklilerden 
ibarettir. Bu gruptaki kişilerin düzenli ve 
fakat orta ya da orta altı gelir gruplarındaki 
kişiler olduğunu, yörede yaptıklan orta­
lama harcamanın düşüklüğünden anla­
maktayız. Bu noktada genel düşüncemiz, 
1989 araştırmaınızia karşılaştınldığında, 
yöremize gelen turistlerin gelir  düzeyle­
rinin düştüğüdür. 

3. Konaklama gün sayısı en fazla oranı 
l l  gün ve daha fazla konaklayanlar oluş­
turmaktadır. Bu aslında sevindirici bir so­
nuçtur. Çünkü 1989 araştırmamızda yo­
ğunlaşan bir haftalık kalış süresinin uza­
dığını göstermektedir. Çünkü yöreye gelen 
turistlerin büyük ço!;TUnluğunun yörenin 
doğal güzelliği, ucuzluğu ve tarihi zen­
ginliğine olan istekleri, kalış sürelerini 
uzatmıştır. 

4. Turistlerin yöreye gelişlerinde ha­
vayolu ulaşımını tercih etmelerini zaman 
tasarrufu sağlaması, süratli ve konforlu 
olması ve de ucuz olmasında toplayabiliriz. 
Ayrıca havayolu ulaşımı paket turların 
oluşumunda en önemli etkendir. Havayolu 
ulaşımı sayesinde turistlerin yörede kalış 
süreleri de uzamaktadır. Havayolu ulaşımı 
ile bağlantılı olarak Antalya havalimanında 



kapasite artınna çabalan ile havaalanı yer 
hizmetlerinin iyileştirilmesi ihmal edil­
memelidir. 

5. Ankete katılan turistlerin yöreye tek­
rar gelme konusundaki istekleri ve ne­
denlerini öğrenmeye çalışmakla, Antalya 
nın turistik çekiciliğinin test edilmesi dü­
şünülmüştür. Sonuçta %8 1 .06 lık  bir oranla 
turistlerin yöreye tekrar gelmek istedikleri 
görülmüştür. B u  isteklerini güçlendiren 
özellikleri, turistlerin kendi elyazılanyla 
yazmalan istenmiştir. Böylece, çoktan 
seçmeli soroyla kişileri yönlendirme ye­
rine, objektif sonuçlann alınması amaç­
lanmıştır. Bu nedenleri açık uçlu sorumuzla 
elde ettik ve onsekiz temel düşüncede top­
ladık. Bu pozitif düşüncelerin yöremiz 
açısından korunabilmesi ve yaşatabilmesi 
oldukça önemlidir. 

6. Turistlerin kalmayı arzu ettikleri 
konaklama işletmesi türü, oteller üzerinde 
yoğunlaşmaktadır. Diğer yönden tatil kö­
yü-club konaklama işletmesi türü de ikinci 
sırada önemini korumaktadır. Talebin otel 
işletmeleri üzerinde yoğurılaşmasının bi­
rinci nedeni, otellerimizin çevre bilincine 
önem vererek, çoğu kez doğayla bütün­
leşmeleri; ikincisi otelierin tatil köyleri gibi 
animasyon olanaklan ile donatılmış ol­
malan ve en önemlisi gazino olanağı sun­
masıdır. Ayrıca. son birkaç yıldır Rusya 
ve İsrail den gelen turistlerin otel işlet­
m elerini tercih etmeleri de bir etken olarak 
görülebilir. Diğer yandan turistler, konak­
lama işletmelerinde gittikçe yaygınlaşan 
yarım pansiyon (oda + kalıvaltı + akşan1 
yemeği) konaklama biçimini tercih et­
mektedirler. 

7. Turistlerin tatil amacıyla bölgede 
harcamayı düşündükleri ya da harcadıklan 
miktann Alman Markı bazında ortala­
masına baktığımızda çok iç açıcı olduğu 
söylenemez. Ortalama harcamanın Al­
manya daki asgari ücreti n de altında olduğu 
görülmektedir. Buradan, yöreye gelen 
turistlerin kendi standartlarına göre orta 
halli ya da fakir turistler olduğu sonucuna 
varabiliriz. 

8. Turistlerin harcan1a öncelikleri, deri 
eşyalar, ku yum ve he di yelik eşyalar üze­
rinde yoğurılaşmaktadır. Türk halılarının 
turistlernezdindeki çekiciliği, ne yazık ki 

önemini yitirmektedir. Bu konuda kanımız­
ca acil ve gerekli tedbirlerin alınması, 
onbeşbin halı üreticisi ailenin yanında halı 
sektörünün de geleceği bakımından önem­
lidir. 

9. Sosyolojik açıdan verileri değer­
lendirdiğimizde, turistik yörelerdeki aşın 
fiyat artışlan ve ülkedeki genel ücret düzeyi 
dikkate alındığında, şu anda yerli halkın 
turiste karşı olan ve turistlerin beğenisini 
kazanan olumlu davranışını olumsuz hale 
gelebileceği gözden uzak tutulmalıdır. 

1 0. Mevcut haliyle yörede fiyatların 
turistlerin alım gücüne paralel olarak nor­
mal olduğunu, ancak bu durumun çok 
hassas bir noktada bulunduğunu. kısa sü­
rede yöre turizmini olumsuz y\Jnae et­
kileyebileceğini söyleyebiliriz. 

1 1 . Antalya ve yöresinde turizmin mev­
simlik özelliği daha önceki yıllara göre 
kısalmış olmakla birlikte, devan1 etmek­
tedir. Turizm sezonunu bütün yıla yaya­
bilmek için, bir başka deyişle turizm yılına 
ulaşabilmek için yöremizde golf turizmi, 
çiftlik turizmi, av turizmi,  kongre turizmi 
ve kış turizmini desteklememiz gerek­
mektedir. 

Ayrıca turistik merkezlerde yerli ve 
yabancı halkın yaradanabiieceği eğlence 
merkezlerinin açılmasına paralel olarak, 
ulusal ve uluslararası müzik ve gösteri 
festivalleri organize edilmelidir. O 
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Konaklama gün sayıs1, 
1 1  VB daha fazla 
gün üzerinda 
yoğunlafmaktadll'. 
Bu sonuç, önealci 
dönemlar 
incalandiğinda, olumlu 
bir gelişndir. 
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